



## 福建南平小学血案冷思考

### 呵护花朵,网友在跟帖

#### 不让学生提前入校,学校对惨案的发生负有责任

新浪山东网友秋雨潇潇:惨案的发生自然有深层的原因,但不否认学校不早开门就是图省事!下午早早放学,把孩子们赶出校门是同样的目的。

新浪江苏网友:平心而论,学校负有不可推卸的责任,逼学生早晨在门口等候,客观上给凶犯制造了杀人的便利条件,凶犯手持利刃,面对聚集的众多小学生如虎入羊群一般。这样的学校应予问责。

新浪山东网友:可怜的孩子,为什么不让他们提前入校?我们这里好像也是这样的,大清早孩子们在外面冻着,浪费着宝贵的时间,这是为什么啊?心痛!悲哀!可恨!

新浪网友v698:学校有很大的责任,真不明白为什么必须到点才让学生进入校园,为什么上学去早了就要等候在大门外,这样悲惨的结局,我们能放过责任人吗?宝贝们一路走好,愿宝贝们在天堂里幸福快乐!

#### 悲剧发生与学校提前不开门无关

新浪网友:其实和学校关系不大,小学生很多都有提前到校的习惯,你要是提早一分钟开校门,那些孩子也还是会提前两分钟到校,悲剧照样会发生,学校是错在没有保安。

新浪山东济宁网友胖太阳:老是一味强调学校为什么不关门,是学校的责任,那学校开了门,在学校出现了问题呢?也是学校的责任。现在的学校不开门,其实都是某些家长苛刻学校造成的。记得过去上学,什么时候都开门,随时都可以进,那时候孩子在学校发生些意外,家长也一般都认为是自己的孩子比较顽皮,根本就不会找学校。现在倒好,出现一点问题就堵着学校的门,这些事怎么不让老师操心,所以才会出现现在这样的规定,不到时间不准进学校。

新浪网友:学校迟开门其实是有好处的,不能因为发生偶发恶性事件就更改嘛,否则就是因噎废食!假设开门早,学校又突发大事件,肯定又有人质问学校为啥这么早开门!

新浪河北网友:不知为什么会有这么多无知的人把矛头对准学校,他想杀人,难道早开门就杀不了了吗?

#### 希望学校和相关部门尽快采取必要的安全措施

新浪网友:学校门口放学时人流量太密集了,而且还是学生,强烈要求派出所警察来站一下。请来的保安都是老弱病残的,哪有青年保安?

新浪上海网友:安全环境,预防为主。但愿从中吸取这血的教训,防止悲剧重演。

新浪广东网友:学校及相关的职能部门该认真地反省,不要头痛医头,脚痛医脚。

新浪浙江网友:我们这里老师都是轮流上班值日的,校门口也有保安,所以那个校长应该反思!

### 呵护花朵,郑州在行动

## 不少小学门口将有特巡警身影

□晚报记者 张玉东/文 周甬/图

本报讯 为了孩子们的安全,为了不让福建省南平实验小学门口的悲剧重演,今日,在我市不少小学上学放学的时候,校门口将会出现特巡警的身影。

特巡警五大队在辖区9个小学设立包点制度,9个巡组分别负责9所学校,在中午及下午放学期间到学校门口执勤。

此外,特巡警五大队还于昨日在辖区内的学校设立了“警察叔叔信箱”,主要收集学校治安情况,如果学生受到不法侵害或者暴力的威胁,可投信告知他们。负责学校的专门警组会在每天中午开启信箱,民警会对所举情况进行调查,并为学生保密。

线索提供 王建华



### 呵护花朵,各界在建言

## 14时10分开校门,他们13时就到了 孩子为啥不愿在家多待会儿

请家长陪孩子做下这道选择题

- A.没人玩,一个人太孤独 B.怕家长加作业  
C.爸妈上班忙 D.父母做生意,给几块钱打发到学校

早一个小时到校的学生,面对的却是紧闭的校门……3月23日发生在福建省南平市南平实验小学门口的惨案再次把这个矛盾现象摆在了公众面前。当众人都在责怪学校应该早点打开校门时,也有人提出了另外一种观点,孩子们为何不待在家里,按时到校上课?昨日,记者经过调查发现,学生之所以提前到学校,一半原因是“父母不在家”。 晚报记者 张勤

#### 现状

##### 提前一个小时到学校的孩子不少

昨日13时15分,二七区棉纺路小学校门外,十来个男生在水泥地上玩“王牌”游戏。记者和一名小学生聊了起来。

记者:小朋友,学校大门开着呢,怎么不进去玩?

小学生:不让进。

记者:几点让进?

小学生:14时15分。

记者:你怎么这么早就来了?

小学生:作业写完了,就从家出来了。

记者:爸爸妈妈不管你?

小学生:有时候管,有时候不管。他们中午一般不在家。

其实,这样的情况在市区很多小学都存在。昨日13时10分,中原区桐淮小学的校门也紧锁着,和往常一样,学校附近也有三五成群的小学生,粗略数数,竟有近百人。有的孩子站在马路边发呆,有的学生围成一团玩牌,有的同学相约一起玩陀螺,甚是喧嚣。而校园里则是寂静无声。

在桐淮小学校门旁边的醒目处,贴着学校的“作息时间表”,上面显示上午进校的时间是7时40分,下午进校的时间是14时10分。

#### 调查

##### 家长太忙,往往忽略了孩子的“在家时间”

在采访中,记者随机询问了30名小学生,

调查他们早到学校的原因。

随机调查的结果显示,30名小学生中,有18名学生表示不想在家里待,因为“家里没人玩”,一个人太孤独,这类学生占了60%。三年级男生吴雨辰说,他写完作业就从家里跑出来了。“我不想待在家里。”雨辰说,如果他在家,妈妈肯定会给他再布置点作业,而早到学校,还能和同学们玩。说话的时候,雨辰一直站在学校门口,周围是玩陀螺的学生。他说约好的同学还没有到,他要再等一会儿。

另外,有12名学生说父母工作忙,要早点上班,只能把孩子送到学校。“我爸爸经常出差,妈妈每天中午1点多要上班。”桐淮小学的五年级学生晓刚说,妈妈上班早,家里没有大人看护,就把他送到了学校。

而这种情况在中原区秦岭路小学也比较多。据学校一位负责人介绍,由于外来务工人员子女较多,每天早晨和中午,不到进校时间,学校外的孩子就不少。“我了解了一下,多数孩子之所以来得早,是因为父母都在外做生意,中午没空管孩子,给几块钱,吃个午饭,然后打发着来到学校。”

#### 声音

##### 该家长尽的义务,家长必须负责

一方面是家长希望学校早点开门,一方面是严守进校时间规定而紧闭大门的学校,这样的矛盾一直存在。在采访中,记者发现,很多学校依然表示要严格遵守学校的作息时间表,不到时间不轻易开校门。

“学校的这种做法也是情有可原的。”市区一位小学校长说,教育部门明确规定了小学、初中、高中学生在校时间不能超过6小时、7小时和8小时,而一旦把学生早早地迎进学校,还需要配备老师进行看护。“老师也需要接送孩子,也需要休息,学校实在没有这个能力在课余时间照顾那么多学生。”

在采访中,一些老师认为,学校要规定学生到校时间,在学校之外的时间,应该由家长来看护孩子。“该家长尽的义务,家长必须要负责!”管城区一位小学老师说,家长应该负起责任,把

孩子的校外时间变成“家庭时间”。

“可是如果等到上课前再把孩子送到学校,我们上班就来不及了。”伊河路小学的一名学生家长魏女士说,她每天早上8时20分前要到单位,只好7时30分就把儿子送到学校。由于家里老人身体不好,顾女士只能自己送孩子,所以她的小孩几乎每天都是最早在学校门口排队的。“我给他买好早点,这点时间正好把早饭吃了。”魏女士说,她能理解学校的做法,但自己实在没有更好的办法。

#### 问计

##### 能否利用社区发展午托部?

二七区棉纺路小学附近有家午托部,位于一家出租楼的3楼。13时30分,孩子们已经吃过了午饭,有的在休息,有的在玩耍。午托部的徐老师说,这里有30多个孩子,管午饭和休息一个月托费220元。目前,这里只剩下两张床位了。

“休息的孩子就在床上睡觉,不肯睡觉的孩子我们都安排在另一个房间,可以写作业看书。”徐老师说,不少家长上班单位离家太远,中午不能回来做饭,就把孩子送到午托部;有的家长做生意太忙,没时间和精力照管孩子,也把孩子送来。

“其实,把孩子送到午托部也是一个折中的解决办法。”在伊河路小学附近一家午托部工作的张女士说,学校是14时10分开门,午托部工作人员会在14时前把午睡的学生叫醒,既保证了学生不迟到,也保证了他们不在学校外面玩耍。据了解,这家午托部共有500多名学生,都是父母工作忙,中午家里没人做饭、没人看护的孩子。

不过,也有很多家长担心午托部的环境和条件不好,而实际上,多数午托部也没有达到相关的标准。“能不能依托社区开办合格的午托部,聘请一些退休人员,把那些白天家长顾不上照顾的孩子召集起来。”秦岭路小学一位负责人说,午托部由社区居委会和居民共同监督,保证其合乎标准。

### 小学校门何时开? 您也来议一议

本报讯 昨日,本报报道了《第N次问,学校能不能早开门》的文章后,引起了更多学生家长的关注和热情参与。如果您对孩子进校时间有很好的建议,请您及时拨打本报热线67659999,参与到本报组织的讨论。

晚报记者 董占卿 实习生 文静